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TAG Newydd CBAC Ffiseg Uned 2 2420N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

2266 3.6 2.3 8 44.5 98.6
2 2279 5.1 3.3 13 38.9 99.2
3 2262 4.1 2.7 9 45.2 98.4
4 2277 3.9 2.1 9 43.6 99.1
5 2293 5.4 3.4 14 38.8 99.8
6 2262 3 2.6 10 29.8 98.4
7 2292 7.7 3.2 17 45 99.7
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	TAG Newydd CBAC Ffiseg Uned 2 2420N20-1
	Data ar lefel eitem
	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau
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3. (a) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer.

(i) Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. [2]
DSinda.2.15 050

\

16" .67 00° ™G

| R =1 %367 10 ey
- V.94 xig8ons? (1 ne (*c'clm)
(i)  Cyfrifweh ongl gritigol y golau sy'n symud™at yr aer or plastig. ]

Qi D0G.5.02.5m90

6. 2233277 .12 Ve dugl)
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(b) Mae'r diagram yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ong! fwyaf e
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n liwyddiannus.
craidd (n = 1.530)
HEB FOD WRTH RADDFA
(i) Mae indecs plygiant y craidd yn 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 2]
\ ~ gl o
> Do
q A %) 1
i p ~ "k) =D 7\ . " . .
.. = S (2 Ne Aeaal
D2 .__7_._“\:\: 1 TLL T L6 ‘\ .
(i) Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1.0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. (1]
Casl \\ ) " B
G | - \ O ‘A >
. ettt L5
(i) Mae angen i'T gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau iwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwch eich rhesymu'n giir. [3]
Moraoedd.... =2 a8 T N ) IS 1
Ve i
14 X o JA - (/ : X s" {‘_ e~ d", -, \
A Z-__i:—*‘z—“"‘—S LIRS «
41“'!‘3‘ e \\_‘;’; Cy -~ | o W ad - - ) ‘)7\ R WA ™
14608 2 ALE LSO (2 Nedeadh
1
:f(/}«lr..r‘,, ‘(k:h ) ) 7 A /‘, 7 - 7 O AW 4 1 = -I(:)g ;
£ Jelly o ¢ Pclizey Yn M A bt

07

B WJEC CBAC Cyt 2420N20-1) Trowch y dudaien.

1 Arhoiwr

§= 3bi: 2

3bii: 1
3biii: 3
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3.

(a) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer.

PLASTIG ;
CLIR /oge

(iy Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig.
52Nz xS als0)>

Az 502059) - gg B R v

T | e

(2]

A 3

g el
{iiy Cyfrifwch ongl gritigol y golau sy'n symud at yr aer o'r plastig.

)]

¥ unig
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(b)

Mae'r diagram yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ongl fwyaf
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n iiwyddiannus.

craidd (1 = 1.530) cladin
HEB FOD WRTH RADDFA
() Mae indecs plygiant y craidd yn 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 2]

s g..'.’.‘“é' =Av XS ' 84
l S }C x S ) ~ (03 - Ny X ,5/" (ﬂ'o\ -
A2 g
O -39 N/ ce ol adlleyyre Aed
(iy Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1.0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. 1]

e KOS KL G128
1
’ . "'/]r:’ 7"‘ ! C’v."5.\7~ ["w/)
(i) Mae angen i'r gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau lwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwch eich rhesymu'n glir. 3]

(1sox 9'233&'(’%”3‘- |
(. 7284

. 1.87s8 . . 1
2<E - € 1Sxic s 1

o ; - '.
v S‘\( [ 7 G O
LS x e 7.5 xm s Flly.... s 5. ISOC o

Lo A C)////u,)a}vo.

07

1 WJEC CBAC Cyf (2420N20.3 Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
Ei 3bi: 0
3bii: 1
3biii: 2
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3.

(a) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weid rhwng plastig clir ac aer.

I .

PLASTIG

g
k

() Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. ; [2]

NI - Lot By [ (-f‘/é{.
(- } v 7 \ lf

A i ’ y
Ao JE8 /'S

ey

o /"/5’/19///:&; -
/ / j’)l// g =~
(i) Cyfrifwch ongl gritigol y golau sy'n symud at yr aer o'r plastig. 1]

/8 .w‘/,/{/ @Zf,’fa//(’/, T
§alle) . I | - L
(& s 307 .

2/ 2 s D
- / *‘-'3~~" //

e &
- ‘:}(,

5 WUEC CBAC Cyf (2€20N20-1}

Arholw
yn unig





(b} Mae’r diagram yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ongl fwyaf mue
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n liwyddiannus.

echelin ——y

craidd (n = 1.530)
HEB FOD WRTH RADDFA

(i) Mae indecs plygiant y cmdd !n 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [2]
"'/"(’ X/ f="; = ) b7 / ’) 7 2/ ,’. i/ %/

"-A'-/ &

(i) Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1. 0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. - {1
” $ - o z

Ky e, 4 t
- A sy
< - ’ /
‘( ) v/ p
A (4

(i) Mae angen i'r gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau Iwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwcheadwmesymungk W 3]
1‘*’1/ /1,.2‘ (1 »Z‘;M/( —(ﬂ#

-7 -
S -
Ay

Sl .73%:5
= z’//

.................... e e e e s b et
*l ‘/‘/g/" F /') 77/ 5 - 7. A7) /,(
A257. e / /e [ LIA/¢

{ / ont !'/‘J,//

¢ 1¢

B WJEC CBAC Cyt (2420K20-1) Trowch y dudalen.

g:. 3bi: 2
3bii: 0
3biii: 0










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathema
teg

Ymarfer
ol

@ | O

__sin 50.0
" sin29.0

sin 50.0
sin 29.0

[= 1.58] neu —< =

Uplastig

v =190 x 108 [m s™!] (1)

[neu drwy awgrym] (1)

2

39° Derbyniwch 39.2° a 39° dgy

(b) | O

Ngaq [SiN90°] = 1.530sin81° Rhowch y marc cyntaf hwn hyd yn
oed os yw 9° wedi'i roi yn lle 81° (1)
Nelad = 1.51 (1)

(ii)

1 1
sin81°

cos 9°

(iii)

Naill ai dechrau o At = 7.5 ns

techelinol = oz [= 600 ns] neu drwy awgrym (1)

d = el 5 ddefnyddiwyd (1)

d =118 m, felly mae 150m yn rhy hir. [Derbyniwch d = 180 m felly
dydy 150 m ddim yn rhy hir, o ganlyniad i hepgor n — wedi'i gosbi
eisoes] (1)

neu os yw'n dechrau o d = 150m,
_ nd
techelinol - T [

At = 0.0125 tochelino NEU gywerth wedi'i ddefnyddio (1)

At = 9.6 ns, (derbyniwch 10 ns) felly mae 150 m yn rhy hir.
[Derbyniwch At = 6.25 ns felly dydy 150 m ddim yn rhy hir, o
ganlyniad i hepgor n, wedi'i gosbi eisoes.] (1)

= 765 ns] Neu t,igag = 775ns neu drwy awgrym (1)

Cyfanswm cwestiwn 3

@ WJEC CBAC Cyf.
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—_— At
3. (a) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer. .
(n = 1.00)
PLASTIG
CLIR 29!
(i) Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. [2]
$\" ;3"-»\ \J‘aL @
Da= ). 958 1
LES S _,_C VA8 AL 620 m& : 1 3ai: 2
| | =16 67 x10 s 3aii: 1
=194 x50y ( "(1"‘5"')
(i)  Cyfrifweh ongl gritigol y golau sy'n symud™at yr aer or plastig. (1
(\,“-y.-«{j . N2 Sin96 o @
\ B DingS - l o ) 1
6. .=21.27° (2 e del)

1
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theopl

Sticky Note

Defnydd cywir o hafaliad ddeddf Snell i ddarganfod indecs plygiant y plastig wedi defnyddio’r indecs plygiant i gael buanedd y golau yn y plastig. 2/2



theopl

Sticky Note

Defnydd cywir o ddeddf Snell i ddarganfod yr ongl gritigol. 1/1





1 Arhoiwr

(b) Mae'r diagram yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ong! fwyaf e
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n liwyddiannus.
craidd (n = 1.530)
HEB FOD WRTH RADDFA @
(i) Mae indecs plygiant y craidd yn 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 2]
\ ~ gl
> Do
90 A %) 1
v A »nk) D2 ; e :
na.2 .Sy 1 (2. Ve deaoi)
(i) Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1.0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. (1]
\
Cosl%a "
(i) Mae angen i'T gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau iwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwch eich rhesymu'n giir. [3]
M. 2 58 M 2 Vg 1
15C -
16 x - A= 68 6 (2 e deac))
Aol =2 pecr 2 1S5S0 x)el2s = )S) 8TSm
14608, 2 o A LTS 2007T (2 Negespl)
1
'/f/}.lp-.. o) 7 7 XN 7 C ) XK 7 - r
L r“. €L ! v 1 _'(‘)gi @
£T Jelly  pmee s Pclizey o A s

07

B WJEC CBAC Cyt 2420N20-1) Trowch y dudaien.

§= 3bi: 2

3bii: 1
3biii: 3



theopl

Sticky Note

Wedi darganfod yr ongl gritigol o’r triongl yn gywir defnydd cywir o ddeddf Snell i gael indecs plygiant y cladin. 2/2



theopl

Sticky Note

Wedi defnyddio 1 / cos 9°  i ddarganfod cymhareb y ddwy lwybr. 1/1



theopl

Sticky Note

Defnydd clir o fuanedd y golau yn y craidd i gael amser y llwybr syth. Gwaith cyfrifo clir i gael pellter y llwybr igam-ogam ac hefyd yr amser a gymerir
wedi tynnu’r ddau amser i gael y gwahaniaeth ac yn tynnu’r casgliad cywir wrth gymharu’r ateb yma gyda 7.5 ns. 3/3
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Arhow
(a) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer. s
(n=
PLASTIG ;
CLIR 29
(i) Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. 2] @
M52z xS, als0)>
3
— 2 Sl .
Ny S.A(so),:, 58 c
S g‘rv('lc?'} e 1 Wi, ” = _;. ‘*V, C 3ai: 2
| 2208 )89 3aii: 1
! §8
{iiy  Cyfrifwch ongl gritigol y golau sy'n symud at yr aer o'r plastig. 1 @
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B WUEC CBAC Cyt [2420N20-1)



roberm

Sticky Note

Defnydd cywir o hafaliad ddeddf Snell i ddarganfod indecs plygiant y plastig wedi defnyddio’r indecs plygiant i gael buanedd y golau yn y plastig. 2/2



roberm

Sticky Note

Defnydd cywir o ddeddf Snell i ddarganfod yr ongl gritigol. 1/1





(b) Mae'r diagram yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ongl fwyaf
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n liwyddiannus.

craidd (n = 1.530) cladin
HEB FOD WRTH RADDFA

() Mae indecs plygiant y craidd yn 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 2]
P §,1‘(~, =Nw X§ ' 8-
| G330 X S'n(‘Q\.L/\, % Sin ‘!'o\
n|7/)\ 7u\4
O 393N/ ce <l a‘:,;/(,__{/~/(‘\.c'.

(iy Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1.0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. y)]

O <~ 6.0 87K T XSt S
1 .

’Lﬁrrﬁ /7" !. C,:’..?‘S.\y'f l"‘*‘/)
(i) Mae angen i'r gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau Iwybr

eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwch eich rhesymu'n giir. 3]

(1Sox /i czdN-(sox):
(.85

N 828 T — .
2eE 6 '13';410.{’5 1

€25 x f.,c_:<. 2.Sxo (fs /c@ S oo 1SO P

e c)////u)o’.vo..

07

1 WUEC CBAC Cyf (2420M20-1) Trowch y dudalen.

yn unig

=

Ea 3bi: 1

3bii: 1
(&)

3biii: 2



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cymeryd 9° fel yr ongl gritigol yn lle 81° defnydd cywir o ddeddf Snell (gyda 9°). 1/2



roberm

Sticky Note

Wedi defnyddio cos 9° yn y triongl i ddangos bod yr hypotenws 1.0125 gwaith 
yn hirach na’r cyfagos. 1/1



roberm

Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir yn dangos gwahaniaeth pellter rhwng y ddwy lwybr wedi defnyddio y buanedd anghywir (3 x 108 m/s) er mwyn darganfod y gwahaniaeth yn yr amser (6.25 ns). Mae’r ymgeisydd wedi cymharu’r amser yma gyda 7.5 ns i ddod i’r casgliad bod y ffibr ddim yn rhy hir. Un camgymeriad sydd yn yr ateb. 2/3
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3.

(a)

Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer.

{i) Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. . (2
4,50 - fosind?) . Gy 11U
” ’ y S & ,'l‘\i‘

g
4 "yf
040G

/r’/f( 2 2ms
/ / 77 l// ag !
(ii) Cyfnfwchonglgntugolygolausynsymudatyraerorplastvg

/58 5441 /1‘/ /‘;:Z” ()
,,,f,,// g /"’/ “

7 s®

L /-%/-"_,/ ‘¢ _
& 5l (6327...)]

) r s~ P ¢ Do B
- ‘?:f,’ LHLE T

2¢ ¢

Arholw
yn unig

3ai: 2
3aii: 1

5 WUEC CBAC Cyf



theopl

Sticky Note

Defnydd cywir o hafaliad ddeddf Snell i ddarganfod indecs plygiant y plastig. Wedi defnyddio’r indecs plygiant i gael buanedd y golau yn y plastig  2/2



theopl

Sticky Note

Defnydd cywir o ddeddf Snell i ddarganfod yr ongl gritigol.       1/1





(b) Mae’r d&agmm yn dangos golau'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amifodd, ar yr ongl fwyaf
i'r echelin sy'n cael ei drawsyrru'n liwyddiannus.

echelin ——y

craidd (n = 1.530)
HEB FOD WRTH RADDFA

(i) Mae indecs plygiant y cmdd !n 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [2]
"'/"(’ X/ f="; = ) b7 / ’) 7 2/ ,’. i/ %/

"-A'-/ & /
ol : v 4 /
1 N2 s & - -~ 1
gt S y (P 1‘ 5 ) ? < p /; Vs
L -~

(i) Dangoswch fod y liwybr igam-ogam yn y diagram 1. 0125 gwaith yn hirach na liwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. - {1

- $ - s z

o> e— N ‘
- e
< - ’ /
.( ) ¢ 7< p)

(i) Mae angen i'r gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwis data ar hyd y ddau Iwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150m o ffibr yn

¥n unig

=

g:. 3bi: 2
3bii: 0
3biii: 0

=

rhy hir neu beidio. Esboniwcheadwmesymungk 3]
1‘*’1/ /1,.2‘ (1 d Garel " (1&

-7 -
S -
Ay

Sl .73%:5
= z’//

.................... e e e e s b et
*l ‘/‘/g/" F /') 7~/ "S - 7. A7) /,(
A257. e / /e [ LIA/¢

{ / i ¢ !'/‘J,//

¢ 1¢

B WJEC CBAC Cyt (2420K20-1) Trowch y dudalen.



theopl

Sticky Note

Wedi darganfod yr ongl gritigol o’r triongl yn gywir (81°).
Denydd cywir o ddeddf Snell i gael indecs plygiant y cladin. 2/2



theopl

Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio triongl a cos 9° neu sin 81° i gyrraedd y cymhareb rhwng hyd y ddwy lwybr. 0/1



theopl

Sticky Note

Defnydd o 3 x 108 m/s i gael yr amser llwybr igam-ogam ar y chwith ond dim ateb mae’r ymgeisydd wedi cymysgu rhwng amser a buanedd ar y dde nid yw’r ateb yn gwneud llawer o synnwyr. 0/3










3.

(@) Cafodd paladr o olau cul ei arsylwi’'n plygu fel sydd i'w weld rhwng plastig clir ac aer.

AER
(n = 1.00)

PLASTIG

CLIR
|
|
|
|
(i) Cyfrifwch y buanedd golau yn y plastig. [2]
(i)  Cyfrifwch ongl gritigol y golau sy’n symud at yr aer o’r plastig. 1]

06
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Arholwr
yn unig






(b) Mae'’r diagram yn dangos golau’'n cael ei drawsyrru ar hyd ffibr amlfodd, ar yr ongl fwyaf
i'r echelin sy’n cael ei drawsyrru’'n llwyddiannus.

9.0° 5

,,,,,,,,,, echelin — 7

i .
| A

craidd (n = 1.530) J cladin J

HEB FOD WRTH RADDFA

(i) Mae indecs plygiant y craidd yn 1.530. Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [2]

(i) Dangoswch fod y llwybr igam-ogam yn y diagram 1.0125 gwaith yn hirach na llwybr
syth drwy yr un hyd o ffibr. 1]

(i) Mae angen ir gwahaniaeth rhwng amseroedd teithio pwls data ar hyd y ddau lwybr
eithafol hyn beidio & bod yn fwy na 7.5ns. Darganfyddwch a fydd 150 m o ffibr yn
rhy hir neu beidio. Esboniwch eich rhesymu’n glir. [3]

07

® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig

2420N201
07
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Arfiobwe
yn unig

5 {a) vaﬁnwvchy gwahaniaeth potensial rhwng dau bwyntmwnwbﬁddrydanol. 2]
Yo egn brgdano! o fun o ) 4 You) o Fany
bk Kb Rt guaband (00 Swa.) dob qulnd.

(b} Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys cell & g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, .

r{ (}’) []1.500

(i Nodwch y darlieniad byddech chi'n ei ddisgwyl ar y foltmedr pan mae'r switsh ar
agor. ' 61\1 , M

(i) Pan mae'r switsh ar gau, mae'r foltmedr yn rhoi darlieniad o 1.38V. Dangoswch
mewn camauy c{ fod gwrthiant mewnol y gell, r, tua 0.30). = 3]

B =FRD  1¢L= 1%
Jer= LOsx) 4 -o08p
l.eh= (3¢ + D18

B e , - Siesiadiis
{':W 1 2 Qlk Co ke DRl

(ify Mae cyfanswm o 750J o egni'r gell yn cael ei afradloni pan mae'r switsh ar gau.

Cyfrifwch am faint™© amser mae'r switsh ar gau. 2

_l.-‘s?.xﬁ.c»‘t%z‘-lﬁ“ W .
X T Y o 5=

o X0 . 8902 s
12%  Joud & dEnd.

B WJEC CBAC Cyf (2420M20-1)





1

{(iv) Cyfrifwch y darlieniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.751) yn cael ei ddefnyddio
yn lie gwrthydd 1.50Q, ac mae'r switsh ar gau. 2]

l.ox=4 (275 +0.36

W E AT e L}Q_/

{c) Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys gwrthydd golau- ddibynnol (LDR); mae ei
wrthiant yn lleihau wrth | arddwysedd y golau sy'n ei daro gynyddu. Mae cyflenwad 6.0 oy
a gwrthiant mewnol dibwys (negligible) yn cael ei ddefnyddio.

ma|| @

(i) Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 8500 a'r switch ar
gau. 12

%5 04+ J0SO

Q—‘—g.;s‘ -OMs1y |
W6 = L3V

(i) Esboniwch, mnmaudwafyddydaﬂbnmdaryfoumedfyncynydduneun
Mauwrﬂngynyd&arddwysoddygolau \’Q\)«! 2]

 gn ke

e A‘*fu,a P
33 P dr‘ 5 3‘““\&»\ ™ & an’u?& ccfmnﬂr S"U?
M g ()P AW Gy e Wh'dt ‘;f\%

¥ unig

11

D WJEC CBAC Cyt (2420M20-1)

Trowch y dudalen.
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(a) Diffiniwch y gwahaniaeth potensial rhwng dau bwynt mewn cyiched drydanol. (2];

F(Guiebeniedh  pohobicl S ing t peyatt |

Yo v,f\-']"cha’u—f/.. . Aolla® /Lwhj .
"?L«J.«f sef TR, o

(b) Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys cell & g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, r.

......................

....................

(i) Nodwch y darlleniad byddech chi'n ei ddisgwyl ar y foltmedr pan mae'r switsh ar
agor. 62V _ ]

(i) Pan mae'r switsh ar gau, mae’r foltmedr yn rhoi darlleniad o 1.38V. Dangoswch
mewn camau clir fod gwrthiant mewnol y gell, », tua 0.3Q. 3]

M2 E =T e i BB 20924
1.38:1.¢2 ~Fr 0 .92 %/ o

0.2%.3.0. 924 o

[ W N I e % M, IR i, 0 BB i, O, WY . W R

O . .9

(i} Mae cyfanswm o 750J o egni'r gell yn cael ei afradioni pan mae'r switsh ar gau.

Cyfrifwch am faint o amser mae’r switsh ar gau. {2}
L Pl 20NN oo A0 b
' 6"

e L o i [, W

Arhotw
yn unig

% o
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(iv) Cyfrifwch y darlieniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.75Q yn cael ei ddefnyddio
yn lle gwrthydd 1.50(), ac mae'r switsh ar gau. 2]

0.9t Xxo.9e= 0 9V

TRV

(c) MaeTr gyiched sydd i'w gweid yn cynnwys gwrthydd golau-ddibynnol (LDR); mae ei
wrthiant yn lieihau wrth i arddwysedd y golau sy'n ei daro gynyddu. Mae cyflenwad 6.0V
a gwrthiant mewnol dibwys (noglig:blo) yn cael ei ddefnyddio.

LDR | | ¥

2000 D <v>

i
{
|

(i) Cyfrifwch y darlieniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 8500} a'r switch ar
gau. {2]

Bsorrco: l0son

6 = 0.2 8 © ,‘;?AW : L O. Cosgy X0 =

——

—,ee

(i) Esboniwch, mewn camau clir, a fydd y darlleniad ar y foltmedr yn cynyddu neu'n
lleihau wrth gynyddu arddwysedd y golau. 2]

'I G ’“]k'{"tc/.' ~ / iNe
G, s o Meknn
cL ] .0 Hedsoo Vol Fcdy it
C7}LL Ol u]d,’ F il . ,7‘,4"“m<«'/

LT SO T

‘:Q?f/v
oL

1

i WJEC CBAC Cyf (2420N20.1) Trowch y dudalen.

ynumg
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5. (a) Diffiniwch y gwahaniaeth potensial rhwng dau bwynt mewn cyiched drydanol. 2]
Y@Mp&bajdwr% %‘UW’"“ e o
GW %ﬂa&/] e ?« AMead . Gudwh @ “ﬁ( S
“9a64.. B el Oy S

(b) Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys cell 4 g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, ».

() Nodwch y darlleniad byddech chin ei ddisgwyi ar y fottmedr pan mae'r switsh ar

agor. |62\ | o M
O o et s s o 190V i
VzE-1¢c
Tz 138 - 1520 .92 A.....

(- E-y <)62-1.38 - 026
T e

(i) Mae cyfanswm o 750J o egni'r gell yn cael ei afradioni pan mae'r switsh ar gau.
Cyfrifwch

am faint 0 amser mae'’r switsh ar gau. {2
Zoora VI = fuer Pz cgu
Iz 126w ... SRR,
Lo, S e 595 43S

1.2¢ <

10

B WJEC CBAC Cyt (2420N20-1)






x 1"

(iv) CyfnfwdwydamemadaryfonmodrpanmaegwrthyddO?Sﬂyncaelevddefnyddno
yn lie gwrthydd 1.500Q2, ac mae'r switsh ar gau. 2

Uz 0 75%x092 1 069V

).38-06%9 _a.62V.

—

(c) Mae'r gyiched sydd i'w gweid yn cynnwys gwrthydd golau-ddibynnol (LDR), mae ei
wrthiant yn lleihau wrth i arddwysedd y golau sy'n ei daro gynyddu. Mae cyflenwad 6.0V
agwrmlantmnoldbwys(mgllglbh)yncadmddofnyddio.

2060Q

() Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 8500 a'r switch ar
gau. (2

Vo Uhn . B Vit > 6~ 202 % 5.8V
p”g 2a+ o T

(i) Esboniwch, mewn camau clir, a fydd y darlleniad ar y foltmedr yn cynyddu neu'n

leihau wrth gynyddu arddwysedd y golau. [2)
M‘h ....... kjﬁﬂwfwj ym‘/fjp ook

~> IxRE= 4
5

11

§ WJEC CBAC Cyt @420N20.1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

5bi: 1
5bii: 3
5biii: 1
5biv: 0
5ci: 0
5cii: 0










Marciau ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfanswm | Mathe | Ymarfe
mateg rol

(a) Gwaith / gwefr neu egni/ gwefr neu egni/ coulomb (1)
Peidiwch & derbyn jouleau / coulomb

Cyd-destun h.y. trosglwyddo [neu drawsnewid] egni o
[botensial] trydanol / gwaith sydd wedi'i wneud [rhwng y 2 2
pwyntiau] ddim marc annibynnol (1)

(b) () | 1.62 [V] neu g.e.m. 1 1
(i) |, _138_ , .
I = oo [=0.92 A] neu drwy awgrym os yw'r ateb yn gywir i 2 ff.y.
)
% =162V—-138V=[0.92V] neuR +r=-"=[1760](1) 3 3 3

r=026[Q] (1)

(i) | £ = 221 (1) neu drwy awgrym dgy

t =500s [503s] (1) [590s yn dynodi bod y gp anghywir wedi'i
ddefnyddio felly rhowch 1 marc yn unig]

(iv) | Cyfanswm gwrthiant y gylched = 0.26 Q dgy + 0.75 Q neu drwy
awgrym (1) 2 2 2
Vg =1.20[V] (1) neu 0.3 Q + 0.75 Q yn rhoi Vz = 1.16 [V]

@ WJEC CBAC Cyf.






Marciau ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfanswm | Mathe | Ymarfe
mateg rol
c i 6.0V _ 200
© W= 200 Q+850 Q) [=5.71 mA] neu Vzo = 200+850 60V (1) > > >
Vaoo = 1.14 [V] (1)
Vy00 = 1.14 [V] (1)Vipr = 4.86 [V] ond V,,, heb ei roi rhowch 1
marc
(ii) | Dim marc am 'Gwrthiant yn lleihau’
Cerrynt yn cynyddu neu cyfanswm gwrthiant y gylched yn
lleihau neu nodi bod unrhyw gymhareb gwrthiant berthnasol
(e.e. %) yn cynyddu neu'n lleihau fel sy'n briodol i'r gymhareb
ldr
dan sylw (1) 2 2
V500 YN cynyddu, ond er mwyn cael y marc rhaid cyflwyno dadl
sy'n arwain at y casgliad hwn (1) dim dgy o (c) (i)
Cyfanswm cwestiwn 5 3 11 0 14 9 0

@ WJEC CBAC Cyf.
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{(a) Drfﬁmwch y gwahaniaeth porensral rhwng dau bwynt mewn drydanol. {2]

Ye e 90i kiydano! oy u\ R -
ths-cm‘A W &u{- Qbm au'\\'\\f‘d (Q~! ‘~n_) )DL cu«kn’a

(b} Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys cell & g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, .

v o

l

(i) Nodwch y darileniad byddech chi'n ei ddisgwy! ar y foltmedr pan mae'r switsh ar

Arniobwr

yn unig

ba: 2

agor. . '- 61\« ! M @

(i) Pan mae'r switsh ar gau, mae'r foltmedr yn rhoi darlleniad 0 1.38V. Dangoswch

B4t TR 15T < 3%y
).63 = $(15%0) 4 -09)p

6% 3¢+ DI

D.34: S}:\w r 1 ‘
= DA Q )‘L . kwa D JLQ_
(ify Mae cyfanswm o 750J o egni'r gell yn cael ei afradloni pan mae'r switsh ar gau.
Cyfrifwch am faill® amser mae'r switsh ar gau. {2}

134X D dR-= l‘:; W o

S =S P & s=/N 1
R >0 . 5907 5
‘fw ‘hw\u\ Q’inﬂ'\\l

|
T

B WJEC CBAC Cyf (2420N20-1)

mewn camau c{ fod gwrthiant mewnol y gell, r, tua 0.30Q. {3] @



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi diffinio g.p. fel egni a drosgwlyddir  i bob coulomb. Mae’n ennill yr ail farc trwy nodi mai egni trydanol sy’n cael ei trawsnewid yn ffurf arall o egni. 2/2



theopl

Sticky Note

1.62 V yw’r unig ateb derbyniol,  h.y. g.e.m. y cell. 1/1



theopl

Sticky Note

Cerrynt wedi cael ei gyfrifo yn gywir  (1.38/1.50 = 0.92 A)Defnydd cywir o “E = I (R + r)” i ddarganfod fod  r = 0.26 W. 3/3



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio V = 1.38 V yn lle E = 1.62 V. Roedd y camgymeriad cyffredin yma yn arwain at 590 e yn lle 503 e.1/2





1

{(iv) Cyfrifwch y darlieniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.75() yn cael ei ddefnyddio
yn lle gwrthydd 1,500, ac mae'r switsh ar gau. 2]

|. Gz (a7s+o AG
N ! ®)
1.6039=7  ).603QA. A= Ladv

\

{c) Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys gwrthydd golau- ddibynnol (LDR); mae ei
wrthuantynlle&hauwrthimﬂdwysoddygolausyne&darogynycdu cyflenwad 6.0V

4 gwrthiant mewnol dibwys (negligible) yn cael ei

6.0V

wal|  ®

(i) Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 8500 a'r switch ar

gau. 2
5 %5 0 +)o0z J0SO =
s 2 OWy |-

QW A6 = l M—3 v

(i) Esboniwch, mewn camau clir, afyddydamemadaryfoltmedryncynydduneun
lieihau wrth gynyddu arddwysedd y gola \k\)\!)

Jshan
w\ *\dbS\ ?fr\‘m 9 'o'( Ve 'LR 5&\
4 4P 463y quithih g0 A s oy et ol
WMy P ARy iyl w Vothl »,f\H..

"1

 WJEC CBAC Cyf (2420M20-1) Trowch y dudalen.

urHhim! o LDR @

yn unig

5bi: 1
5bii: 3
5biii: 1
5biv: 2
5ci: 2
5cii: 2



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r cerrynt newydd yn gywir (I = 1.60 A) 
Defnydd cywir o V = IR i gael darlleniad y foltmedr. 2/2



theopl

Sticky Note

Gwaith cyfrfio cywir i gael cyfanswm y gwrthiant, wedyn y cerrynt ac yn olaf y foltedd ar draws y gwrthydd 200 W. 2/2



theopl

Sticky Note

Mae cerrynt yn cynnyddu oherwydd bod gwrthiant y LDR yn lleihau. (1) Esboniad clir yn y frawddeg olaf pam fod y g.p. ar draws y gwrthydd yn uwch. 2/2










10

(a) Diffiniwch y gwahaniaeth potensial rhwng dau bwynt mewn cyiched drydanol. (2];
F(Guiebeniedh  pohobicl S ing t peyatt |
Yo v,f\-']"cha’u—f/.. . Aolla® /Lwhj o7 ok o @

"?L«J.«f sef IJ‘VP- o o

(b) Mae'r gyiched sydd i'w gweld yn cynnwys cell & g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, r.

......................

....................

(i) Nodwch y darlleniad byddech chi'n ei ddisgwyl ar y foltmedr pan mae'r switsh ar
agor. 62V _ ]

(i) Pan mae'r switsh ar gau, mae’r foltmedr yn rhoi darlleniad o 1.38V. Dangoswch
mewn camau clir fod gwrthiant mewnol y gell, », tua 0.3Q. @ 3]
138 ot
t. S

el E =T |

1.38:1.62 -~ %7 0 T2 %1

Qi = O Y04 —— ,

(o W A e i DS N R .- 3 (B8, o, 0 N o B, V]
O.9%

(i} Mae cyfanswm o 750J o egni'r gell yn cael ei afradioni pan mae'r switsh ar gau.

Cyfrifwch am faint o amser mae'r switsh ar gau. 2}

LRIl 20NN v A KB
o =

e L o i [, W

Arhotw
yn unig

% o

10 B WJEC CBAC Cyt (2620N20-1)




theopl

Sticky Note

Nid yw’r ateb yma yn ennill unrhyw farc.  Rhaid cael diffiniad gwahaniaeth potensial yn nhermau egni a gwefr. 0/2



theopl

Sticky Note

Cerrynt wedi cael ei gyfrifo yn gywir (1.38/1.50 = 0.92 A). Defnydd cywir o “V = E – Ir” i ddarganfod fod  r = 0.26 W. 3/3	



theopl

Sticky Note

1.62 V yw’r unig ateb derbyniol,  h.y. g.e.m. y cell. 1/1



theopl

Sticky Note

Yr egni (750 J) wedi  ei rhannu gyda’r pŵer (E I) yn rhoi’r amser cywir o 503 e. Mae’r ymgeisydd yma wedi rhannu gyda E ac wedyn I. 2/2
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(iv) Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.75Q yn cael ei ddefnyddio ynume
yn lle gwrthydd 1.50(2, ac mae'r switsh ar gau. 2]
0:9x. X 0.25=.0.69v
ol =
{c) MaeT gyiched sydd i'w gweid yn cynnwys gwrthydd golau-ddibynnol (LDOR}; mae ei
wrthiant yn lieihau wrth i arddwysedd y golausyneldarogynyddu Mae cyflenwad 6.0V
a gwrthiant mewnol dibwys (nogligzblo) yn cael ei ddefnyddio.
LDR | | %
N 5bi: 1
T 6.0V 5bii: 3
— v 5biii: 2
N 5biv: 0
! Sci: 2
| ESCCN  SN TO ; 5cii: 0
(i) CyfnfwchydarliemadaryfoltmedrpanmaegwrthnantyLDRynBSOﬂarswnchar
gau. @[
850+00: l0Son

6 -

| 6 - 0.00S2 0. 0053 x200"
| e o twy
(i) Esboniwch, mewn camau clir, a fydd y darlleniad ar y foltmedr yn cynyddu neu'n
lleihau wrth gynyddu arddwysedd y golau. [2] @
{]db j .\yn_av‘_*}'{"\c/-/‘ \7 /( Lcu o
Gl [d/] -Jn Wedsas Vol Fedd E¥a
C7)uc w]c’:.' (G gerth o ;
. L D A 1\7/(:}‘1 tii L‘([C’ [7 o
‘:Q't/v \

1

iV WJEC CBAC Cyf (2420N20-1) Trowch y dudalen.




theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r cerrynt o’r cyched blaenorol (0.92 A) yn lle 
cyfrifo’r cerrynt newydd gyda gwrthydd o 0.75 W. 0/2



theopl

Sticky Note

Gwaith cyfrfio cywir I gael cyfanswm y gwrthiant, wedyn y cerrynt ac yn olaf y foltedd ar draws y gwrthydd 200 W.	2/2



theopl

Sticky Note

Nid oedd marc am ddweud bod gwrthiant (neu gwrthiant y LDR) yn lleihau. Rhaid mynd ymlaen i esbonio effaith hyn yn glir,  e.e.  mae’r cerrynt yn cynnyddu ac felly mae’r foltedd ar draws y gwrthydd 200 W yn cynnyddu. 0/2
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5. (a) Diffiniwch y gwahaniaeth potensial rhwng dau bwynt mewn cylched drydanol. 2]
YWM ﬁw %fU«;d'acha'
CrW ﬁa&/] Oi?«. s . Gubwh @ %f’ @
ey

(b) Mae'r gylched sydd i'w gweld yn cynnwys cell 4 g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, ».

6/) []1.500

() Nodwch y darlleniad byddech chin ei ddisgwyi ar y fotmedr pan mae'r switsh ar

agor. |62\ 1 | ot M
0 P S L v s e ot
V=E -Ir
L=z 1385 15209281

(2Rl 76.1!38 0264
T e

(i)  Mae cyfanswm o 750J o egni' gell yn cael ei afradloni pan mae'r switsh ar gau.
Cyfrifwch am faint 0 amser mae'r switsh ar gau, {2)

2o VI = Quel P=@A_._ )
Iz 1:26W ... A
g L0, S+ §95.83S

1.2¢ |~

10

B WJEC CBAC Cyf (2420N20-1)

5a: 1



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi diffinio g.p. fel egni a drosgwlyddir  i bob coulomb. Nid yw’n ennill yr ail farc am ei roi mewn cyd-destun, e.e. ... o egni trydanol. 1/2



theopl

Sticky Note

1.62 V yw’r unig ateb derbyniol,  h.y. g.e.m. y cell. 1/1



theopl

Sticky Note

Cerrynt wedi cael ei gyfrifo yn gywir (1.38/1.50 = 0.92 A). Defnydd cywir o “Ir = E - V” i ddarganfod fod  r = 0.26 W. 3/3	



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio V = 1.38 V yn lle E = 1.62 V i gael y pŵer.
Roedd y camgymeriad cyffredin yma yn arwain at tua 590 e yn lle 503 e. 1/2





1"

(iv)

(c) Mae'r gyiched sydd i'w gweid yn cynnwys gwrthydd golau-ddibynnol (LDR), mae ei
wrthiant yn lleihau wrth i arddwysedd y golau sy'n ei daro gynyddu. Mae cyflenwad 6.0V
agwrmlantmnoldbwys(mgllglbh)yncadmddofnyddio.

() Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 8500 a'r switch ar
gau. (2
Ui Uoon . _Bo.... Voo b= 222 .7 5.8V

(i)  Esboniwch, mewn camau clir, a fydd y darlleniad ar y foltmedr yn cynyddu neu'n
lleihau gynyddu arddwysedd y golau. [2]
M ........... by guiank gy mgp e

~> IxRE=-v4 o

——jw

Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.75€ yn cael ei ddefnyddio
yn lie gwrthydd 1.500Q2, ac mae'r switsh ar gau. 2

Uz 0 75%x092 1 069V

).38-06%9 _a.62V.

—

2060Q

11

§ WJEC CBAC Cyt @420N20.1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

5bi: 1
5bii: 3
5biii: 1
5biv: 0
5ci: 0
5cii: 0



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r cerrynt o’r cyched blaenorol (0.92 A) yn lle 
cyfrifo’r cerrynt newydd gyda gwrthydd o 0.75 W. 0/2



theopl

Sticky Note

Hafaliad anhgywir yn cael ei ddefnyddio, yr ymgeisydd yn tynnu yn lle lluosi. 0/2



theopl

Sticky Note

Nid yw nodi bod y g.p. yn cynnyddu ar ben ei hun yn ennill marc. Rhaid cyfiawnhau ac esbonio hyn yn glir. Nid yw gwrthiant y LDR neu wrthiant 
y gwrthydd 200 W yn cynnyddu.  0/2










10

5. (a) Diffiniwch y gwahaniaeth potensial rhwng dau bwynt mewn cylched drydanol. 2]

(b) Mae'’r gylched sydd i'w gweld yn cynnwys cell & g.e.m. 1.62V a gwrthiant mewnol, r.

@) H1.5OQ

____________________

(i) Nodwch y darlleniad byddech chi’n ei ddisgwyl ar y foltmedr pan mae’r switsh ar

F=To o] (A [1]

(i) Pan mae’r switsh ar gau, mae’r foltmedr yn rhoi darlleniad o 1.38V. Dangoswch
mewn camau clir fod gwrthiant mewnol y gell, r, tua 0.3Q. [3]

(i) Mae cyfanswm o 750J o egni’r gell yn cael ei afradloni pan mae’r switsh ar gau.
Cyfrifwch am faint 0 amser mae’r switsh ar gau. 2]

10

® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1)

Arholwr
yn unig
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(iv) Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthydd 0.75Q yn cael ei ddefnyddio
yn lle gwrthydd 1.50Q), ac mae’r switsh ar gau. [2]

(c) Mae’r gylched sydd i'w gweld yn cynnwys gwrthydd golau-ddibynnol (LDR); mae ei
wrthiant yn lleihau wrth i arddwysedd y golau sy’n ei daro gynyddu. Mae cyflenwad 6.0V
a gwrthiant mewnol dibwys (negligible) yn cael ei ddefnyddio.

6.0V

2000 H @)

(i) Cyfrifwch y darlleniad ar y foltmedr pan mae gwrthiant y LDR yn 850Q a’r switch ar
gau. (2]

(i) Esboniwch, mewn camau clir, a fydd y darlleniad ar y foltmedr yn cynyddu neu’n
lleihau wrth gynyddu arddwysedd y golau. [2]

11
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Gwrthiant y lamp ar 2.00V
Gwrthiant y lamp ar 0.50V 3]

{b) (i) Defnyddiwch y graff | gyfrifo'r gymhareb:

g L3R

OLYT ik 3 s
f_f. .1 SOROROTOIIPEON. < . A —— L)

B, 43 B

(i) Esboniwch, yn nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwifren fetel yn cynyddu wrth gynyddu'r gwahaniaeth potensial ar draws y wifren.
[6 AYE]
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Gl G twbonw o fun mecele g riny.
ol e Aon g Ay 4 wwth gl

gtk oy xRl [oleh g
Lot @  cypgM  mads Ll leqimnow g
boy ook #C Gl ep Lintp Moe b
2T T2k T i < S VT 2 2 e L
Qlly  gotbdoe ‘1 Iy oW Eeen .-
Lot Am  epopegMe LT op Limery
e fredk gty (Myne M A, acker
o B8 diggyans ey Re Gy o

Eymheedd Lot Mo Ah  gn ahe 17 omedd

o bdorv Mng. v COUme, A Lations.
¢ Ynydls  4m 4ok Yo (4 om0y  Adgyan. S
Blyr . gorlins g Loyl  gn bned  a
Mk eleitrnnk g p Rngt AlUMn
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® 0 Defnyddiwch y graff igyfﬂfOfQY'““‘"’b gmimnggg\\f 3l
iy . . Gc. LV, __l, o, M
,x, 1.95 - |
/
( D510 S
wviuand u}rﬂny, A 5 ]4 (, /ﬁU B
- 09-0.05
LB'”lu/z,r) (% Cq4' ‘
(i) Esboniwch, nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwﬁnnmlyncymddumhgynyddurmmmwmdmywiﬁm
Mace guhank Y0 @A ol alodr vt [6 AYE]
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. : ey Gwrthianty lamp ar 200V |
() () Defnyddiwch y graffigyfrifo'r gymhareb: s ariors ; !amg ar0 50V 3]

LV, - 2 =2 .90
I eng
o o-Sy- o S=50. .

(A€ =2, Pe o+ 3
-—-—:—S"""’ fe——— "

(i) Esboniwch, yn nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant

gwifren fetel yn cynyddu wrth gynyddu'r gwahaniaeth potensial ar draws y wifren.
[6 AYE]

Mo Wg,.aﬁa‘  furhonitkh  pleshiod o

t@fb/\ﬂ &éz[jﬂ ef\% ,?‘w‘?’}L. :"?M
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Marciau ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfanswm Mathe | Ymarfe
mateg rol

7 | (a) (i) | Mae'r gylched yn anfon cerrynt sy'n gallu cael ei amrywio
drwy'r lamp (1)

Derbyniwch gwrthydd newidiol mewn cyfres wedi'i luniadu'n
gywir, rhannwr potensial newidiol, neu unrhyw symbol sy'n
bosibl ei adnabod ar gyfer cyflenwad pwer (c.u.) newidiol. 2 2 2
Amedr a foltmedr wedi'u cysylltu'n gywir a'u dangos a
symbolau cywir (1)

(if) | Dewis 200 mA fel y cydraniad gorau (derbyniwch cywirdeb, 1 1 1
manwl gywirdeb)
Derbyniwch mae 0.16 A yn agosach at uchafswm ystod y
mesurydd hwnnw

(ii) | Angen mwy o bwyntiau ar folteddau is (1) derbyniwch gyfyngau 2 2 2
llai neu fwy o ddarlleniadau

Angen ymestyn yr amrediad gp [y tu hwnti 2 V (at 3 V)] (1)
Peidiwch & derbyn gwneud darlleniadau ar gyfyngau cyfartal
neu ailadrodd darlleniadau neu gyfwerth

10
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Marciau ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfanswm Mathe | Ymarfe
mateg rol
(b) () | 5.0[Q] neu $22[Q] neu drwy awgrym (1)
13.8 [Q] neu 2% [Q] neu drwy awgrym (1)
2.8 (1) Derbyniwch ateb cywir wedi'i fynegi fel ffracsiwn 3 3 3

Os yw 14.2 [QQ] neu 14.3 [Q2] yn dod o gamddarllen y graff
didynnwch 1 marc yn unig

(ii)

Pwyntiau marcio

M1 Electronau [rhydd] yn gwrthdaro

M2 ...ag Tonau neu atomau neu ddellten (derbyniwch
gronynnau).

M3 Mae cynyddu'r p.d. yn cynyddu'r cerrynt / cyflymder drifft /
egni electronau.

M4 Mae electronau'n taro Tonau'n galetach neu'n trosglwyddo
mwy o egni [neu gywerth] pan mae | [neu V] yn fwy

M5 [Osgled] dirgrynu [ionau/atomau] yn cynyddu

M6 Felly tymheredd yn cynyddu

M7 Gwrthdrawiadau'n digwydd yn amlach neu yn fwy tebygol
[pan mae T yn fwy]

M8 Cerrynt llai / cyflymder drifft [ar gyfer pd penodol]

M9 Gwrthiant yn cynyddu mewn cyd-destun

@ WJEC CBAC Cyf.
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Marciau ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
5-6 marc 6 6

7 -9 0 M1 - M9 yn bresennol
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol.

3-4 marc

4 -6 0 M1- M9 yn bresennol

Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i
raddau.

1-2 marc

1 -3 0 M1 - M9 yn bresennol

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac
ychydig iawn o strwythur.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy'n haeddu marc.

@ WJEC CBAC Cyf.
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(c)

Dim marciau am ddweud 'Gwario' neu 'Peidio gwario' heb ei
gefnogi.

Mae'n werth dilyn ymlaen oherwydd:

Unrhyw 2 x (1) o:

- Mae defnyddio uwchddargludyddion yn osgoi
gwastraffu egni (derbyniwch llai o wrthedd i sero) neu
gywerth neu enghraifft benodol sy'n dangos mantais

- Mae uwchddargludedd ar dymheredd ystafell yn
golygu dim costau oeri neu'n gwneud systemau'n
symlach neu'n rhatach neu gywerth

- Gwella gwybodaeth wyddonol

Ond mae hi'n debygol iawn bod yr honiad gwreiddiol yn
anghywir, felly mae hi'n anodd amddiffyn gwario mwy (1).

Cyfanswm cwestiwn 7

17

@ WJEC CBAC Cyf.
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X ; . p— Gwrthiant y lamp ar 200V
() () Defnyddiwch y graff i gyfriforr gymhareb: Gwnmmzhmg 050V 3]

" .__?.‘i-.-‘:'ﬂv il Sl
O.l1¥] LI - 5 A

= PO I S Nl
r Y inanS AL . < —— vad)

— 1

NE L3 B

(i) Esboniwch, yn nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwifren fetel yn cynyddu wrth gynyddu'r gwahaniaeth potensial ar draws y wifren.
[6 AYE]
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B WJEC CBAC Cyt (2420820.1) Trowch y dudalen.
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7bi: 3
7bii: 5



theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dweud bod yr electronau yn gwrthdaro (M1) efo’r cationau (M2). Mae’n nodi bydd gan yr electronau fwy o egni os yw’r foltedd yn uwch (M3).  Nid yw’n dweud bod yr electronau yn trosglwyddo mwy o egni (M4) ond mae o’n ennill M5 a M6 am ddweud bod yr ionau yn dirgrynu yn fwy ac felly mae’r tymheredd yn codi.  Mae’n dweud bod gwrthdrawiadau yn amlach (M7) ac felly bod y gwrthiant yn cynnyddu (M9).  Nid yw’n dweud bod y cerrynt neu’r cyflymder drift yn llai (M8).

Mae’r ymgeisydd yn scorio 7 allan o’r 9 pwynt marcio ac felly yn y band uchaf ac yn ennill 5/6.
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§ Arholwr
() () Defnyddiwch y gratf i gylrito" gymhareb Sutant ;""‘":3058\6 (3y| ™"
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(i) Esboniwch, electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwmonmlyncynyddumhwnyddurmhamwudmym
Mace guahank yno @ o aodr withh [6 AYE]
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theopl

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dweud bod yr electronau rhydd yn gwrthdaro (M1) ag ionau’r metel (M2). Nid yw’n nodi bydd gan yr electronau fwy o egni os yw’r foltedd yn uwch (M3).  Mae’n dweud bod yr electronau yn trosglwyddo egni i’r ionau ond nid yw’n dweud bod mwy o egni yn cael ei drosglwyddo os yw’r foltedd yn uwch (M4.)    Sut bynnag, mae’n nodi bydd mwy o egni yn cael ei drosglwyddo i’r ionau (oherwydd y tymheredd uwch) ac o ganlyniad mae’r ionau yn dirgrynu’n fwy (M5) ac felly mae’r tymheredd yn codi (M6).  Mae’n awgrymu yn frawddeg olaf y bydd mwy o wrthdrawiadau (M7).

Mae’r ymgeisydd yn scorio 5/6 allan o’r 9 pwynt marcio ac felly yn y band canol ac yn haeddu 4/6.
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. . e Gwrthianty lamp ar 200V
(b) () Defnyddiwch y graffi gyfrifo'r gymhareb: gurrielt Y 2B Le 3]

LV s, y- 2 <2 .90 ,
1 - . a-w,(;
........... 6 @ Bv- o S =50 ,

(2 € =2, Ps o\
— —— :

(i) Esboniwch, yn nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwifren fetel yn cynyddu wrth gynyddu'r gwahaniaeth potensial ar draws y wifren.
[6 AYE]
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7bi: 2
7bii: 2



theopl

Sticky Note

Nid yw “cynnyddu’r g.p. ar draws wifren yn cynyddu’r egni trydanol sydd ynddo” yn ennill credyd. Sut bynnag, yn yr ail frawddeg, mae’r ymgeisydd yn nodi bod y cynnydd yn yr egni yn cynnyddu egni cinetig yr electronau (M3). Mae’n nodi bod yr electronau rhydd yn taro i fewn (M1) i ionau metel positif (M2).  Nid yw’r ymgeisydd yn taro unrhyw rai o’r pwyntiau marcio M4 i M9.

Mae’r ymgeisydd yn scorio 3 allan o’r 9 pwynt marcio ac felly yn y band gwaelod ac yn haeddu 2/6.
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7. (a) (i) Lluniadwch ddiagram cylched ar gyfer ymchwiliad i sut mae’r cerrynt drwy lamp
ffilament yn amrywio gyda’r gwahaniaeth potensial ar draws y lamp. 2]

(i) Mae’r lamp wedi’i labelu’'n “3V, 016 A”. Mae’r amedr sy’n cael ei ddefnyddio’n
amlfesurydd (multimeter) ag amrediad 0 — 200 mA ac amrediad 0 — 10 A. Nodwch
pa amrediad ddylai gael ei ddewis, gan gyfiawnhau (justify) eich dewis. [1]

(i)  Mae’r lamp eisoes wedi cael ei hymchwilio gan ddisgybl, Sion, ac mae ef wedi
plotio’r graff isod. Nodwch ddwy ffordd y gallai ef fod wedi gwella ei ymchwiliad

(nid ei waith plotio graff). [2]
Cerrynt/A
0.15 I mam m——"
0.10
/
/
0.05
/
/
/
0 >
0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
gp/V
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, . , s Gwrthiant y lamp ar 2.00V
(b) (i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo'r gymhareb: Gwrthiant y lamp ar 0.50V [3]

(i) Esboniwch, yn nhermau electronau rhydd, pam mae tymheredd a gwrthiant
gwifren fetel yn cynyddu wrth gynyddu’'r gwahaniaeth potensial ar draws y wifren.
[6 AYE]

TROWCH Y DUDALEN AR GYFER
RHAN OLAF Y CWESTIWN
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Arholwr

(c) Mae gwyddonydd yn honni (claims) ei fod wedi gwneud defnydd sy’n uwchddargludol ar ynene
dymheredd ystafell. Mae €'n cyhoeddi ei ddull. Mae sawl tim ymchwil yn ceisio dilyn yr un
dull, ond heb lwyddiant. Trafodwch y dadleuon o blaid ac yn erbyn gwario mwy o arian
cyhoeddus ar geisio profi honiad y gwyddonydd. [3]

DIWEDD Y PAPUR
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